

Отзыв

об автореферате диссертации «Диалекты северного наречия удмуртского языка: формирование и современное состояние», выполненной **Людмилой Леопидовной Карповой**, представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.02 - Языки народов Российской Федерации (финно-угорские и самодийские языки)

В рецензируемом исследовании Л.Л. Карпова рассматривает североудмуртское наречие в качестве самостоятельного лингвистического пространства, представляющего собой отдельную макросистему со своим фонетическим составом, морфологическим строем и основным словарным фондом.

В работе представлены разделы, в которых дана развёрнутая картина анализа диалектного языка в современной научной парадигме, где содержится сравнительная характеристика фонетики североудмуртского ареала диалектов.

Объёмистый раздел диссертации (стр. 28-39) посвящён «Морфологии знаменательных частей речи североудмуртских диалектов в сравнительном плане», в нём автор убедительно раскрывает перед читателем не только всё разнообразие морфемики диалектных форм языка северных удмуртов, но и реставрирует пути их становления.

Диссертант посвятила исследованию настоящей лингвистической темы тридцать лет труда (с 1987 по 2017 гг.). Сбор фактического материала ею проводился исключительно в ходе устного общения с коренными жителями удмуртских поселений, с людьми старшего и преклонного возраста, что особенно важно для исследователя-диалектолога.

Диссертант не только фиксирует те или иные лингвистические факты, но и скрупулёзно подсчитывает, например, сколько человек владеет тем или иным говором отдельно взятого диалекта удмуртского языка. Так автор исследования пишет: «...на территории распространения нижнечепецкого диалекта насчитывается примерно 800 удмуртов (исключая группу удмуртов-калмезов, язык которых относится к группе срединных говоров), из них меньше половины владеет удмуртским языком (стр. 5)».

Из поля зрения Л.Л. Карповой не выпадают редчайшие случаи употребления языковых форм. На стр. 31 диссертант сообщает: «У северных удмуртов имеются случаи плеонастического сочетания компаративных суффиксов *-гес* и *-гем*. Совместное употребление суффиксов *-гесгем* или *-гемгес* и со значением усиления степени качества наблюдаются в понизском подговоре среднечепецкого диалекта в речи отдельных диалектоносителей старшего возраста (*эйожгемгес крез* 'более грустная песня')».

Рецензируемая диссертация Л.Л. Карповой имеет большое теоретическое и практическое значение в удмуртоведении. Её научные положения будут использованы в исследованиях по финно-угроведению и

общему языкознанию. Обильный практический материал, собранный и введённый в научный оборот диссертантом, найдёт использование в будущих учебных пособиях, в занимательных грамматиках для учащихся средних школ и колледжей Удмуртской Республики.

Диссертация «Диалекты северного наречия удмуртского языка: формирование и современное состояние» написана на высоком научном и методическом уровне, её автор Л.Л.Карпова, безусловно, достойна искомой учёной степени доктора филологических наук.

Таким образом, рецензируемая работа Карповой Людмилы Леонидовны «Диалекты северного наречия удмуртского языка: формирование и современное состояние» представляет собой законченное исследование, соответствует специальности 10.02.02 - Языки народов Российской Федерации (финно-угорские и самодийские языки), а также требованиям ВАК РФ, предъявляемым к докторским диссертациям, и может быть принята к защите на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.02 - Языки народов Российской Федерации (финно-угорские и самодийские языки).

Доктор филологических наук, профессор
кафедры документационно-информационных и
социально-политических проблем
Коми республиканской академии
государственной службы и управления

Евгений Александрович Игушев

15 апреля 2018 г.

Почтовый адрес: 167023 г. Сыктывкар,
ул. Коммунистическая, д. 62, кв. 41.
Телефон: 89041024563
E-mail: pozhnja@gmail.com



Подпись Игушева Е. А. заверяю.
специалист ОК Игушев Е. А.
14 апреля 2018 г.